

新旧动能转换 莱芜实践



□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 于莹莹 郝磊

依托莱芜自身产业优势,今年5月,莱芜市委、市政府明确提出,要以新旧动能转换重大工程为统领,在全市规划一批重点产业集群,建设一批重点产业项目、重点基础设施项目,以此为突破口,推动莱芜市经济实现高质量高效益发展。

围绕“三重”建设,莱芜市一大批投资规模大、科技含量高、发展前景好、带动能力强的产业项目正在纷纷发力,推动了全市新旧动能转换工作。

莱芜:聚力“三重”转动动能

统筹产业集群 抢占发展制高点

8月25日,在莱芜市经济开发区泰嘉不锈钢深加工二期项目建设现场,项目经理佟锦春正与技术人员讨论二期项目相关的工艺流程和设备配置。

泰嘉不锈钢深加工二期项目设计了年产80万吨的冷轧不锈钢板卷,项目建成后,泰嘉生产的不锈钢就可以原地消化,形成一个从炼铁、炼钢到热轧、酸洗,最后冷轧的完整产业链,产品将直接销售给终端客户,省去了销往南方进行加工的这一步,又大幅提

高了产品的附加值。

同样在位于莱城工业区的山东能源高端装备制造项目现场,8月17日,一排排钢柱高耸林立,工人们正加紧施工。项目基地由世界500强企业山能集团建设,总投资21亿元,定位智能化、高端化、数字化,新上的9个项目有5个属于战略性新兴产业项目。

这个高端装备制造项目基地在未来将逐步建设成为液压油缸产品制造再制造专业化生产基地,饮用水处理设备研发和水质在线监测中心、加压过滤机生产基地,实现企业规模化经营、集约化管理、高端化发展,建成国际先进、国内一流的多品种、多样化高

端装备制造基地。

新旧动能转换工程实施过程中,莱芜市确定了15个重点产业集群、10个重点产业项目、10个重点基础设施项目。加快推进“三重”建设,抓住了莱芜市实现高质量发展的牛鼻子。

布局重点项目 新动能蓄势待发

7月25日,在农高区杨庄镇,山东豪驰智能汽车有限公司年产5万辆新能源商用车建设项目现场,10余台挖掘机正来回运转,加速建设。该项目是莱芜市的招商引资项目,由上海豪驰机电科技有限公司投资建设,具有国内一流、完整的从事新能源汽车产业规划、项目建设、产品规划、整车及新能源核心零部件研发设计、供应链、精益化生产制造、试验检验及营销售后等全产业链团队和经验。

像豪驰智能汽车这样的重点产业项目,正成为莱芜市加快新旧动能转换、推动高质量发展的重要支撑。

半年已过,莱芜市在建大项目361个。其中,新建项目158个,完成年度目标任务的87.78%;新开工过亿元项目114个,完成年度目标任务的114%;投产项目88个,完成年度目标任务的73.33%。

转变思想观念 新机制激发新活力

在莱芜市高新区“半亩花田”化妆品项目建设现场,每天清晨,高新区管委会招商局工作人员都准时来到施工工地。对于项目进度如何,又遇到什么困难,工作人员每天都会详细询问项目建设负责人,解决问题,提供服务。

济莱高铁建设既是一项基础性工程,也是广大人民群众长久以来的呼声和愿望。为确保该项目及时开工建设、建成通车、投入运营,把好事办好,市国土部门主动作为,带队先后8次深入项目建设一线现场办公,专题研究解决济莱预审中的建设用地规模指标、基本农田占用、补划以及安置还建区等具体问题。

今年7月份,莱芜市党政代表团南方学习回来后,进一步对标先进,解放思想,提出要在新一轮区域经济发展中抢占更高位置。

制度创新是实现目标的保证。目前,莱芜市正在着手制定正向激励和末位淘汰机制。将从省对市经济社会发展综合考核、省重点工作考核、对各区经济社会发展主要指标考核等方面,制定莱芜市的正向激励和末位淘汰机制,为全市加快重点产业集群、重点产业项目、重点基础设施项目建设,促进新旧动能转换保驾护航。

同时,莱芜市正强力推动招引客商、招商引资、招才引智相结合,在“三招三引”中精准发力,为全市高质量发展占得先机,取得主动权。

经过佳和的独门工艺,产品附加值翻了几番——

土工布铺到高铁下

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 于莹莹 王军

8月1日,在莱芜市钢城区颜庄镇无纺产业园佳和土工合成材料有限公司的生产车间里,一团团如蚕丝般洁白柔软的特殊纤维经过流水线,变成了一张张高强度土工布,将被运往郑万高铁轨道路基工程建设工地。

区别于传统铁路,高铁之所以又快又稳,关键就是无砟轨道技术。无砟轨道是采用混凝土、沥青和土工布合成的方法建设而成。进驻无纺产业园后,佳和公司投资300万元新上了高强度内衬土工布生产线,经过了原材料、设备调试、生产工艺等各个环节试验摸索,并中标郑万高铁轨道路基工程建设。

除郑万高铁,佳和公司中标的,还有鲁南、京沈、成兰等15条高铁项目。

同样在无纺产业园,由山东新宜佳地毯有限公司投资建设的美歌无纺高科项目,工人们正在进行设备调试和试运行,确保项目早日投产达效。

为满足国际市场需求,按照欧盟最高标准,新宜佳公司规划设计了双层车间,安装了自动感烟报警、自动喷淋排烟系统,地面采用环氧树脂地坪,实现了绿色、环保。项目新上国内最先进的复合地毯生产线5条,针刺机、绣花机等高端无纺专用设备30余台套,产品瞄准同类产品的最高端市场——欧盟市场,主要出口德国、意大利等30多个国家和地区。

然而,在落户钢城区颜庄镇之前,新宜佳地毯还只是一个在外地租房进行生产的小规模企业。在颜庄镇明确“把钢铁深加工和建材等传统产业做强做精,把无纺等优势企业做大”的产业目标后,新宜佳地毯顺势进驻。

在落户颜庄镇之后,新宜佳地毯聚力研发,积极开拓市场,相继推出了数码印花、压花、刻画等一系列新产品,其生产的PVC复合地毯采取无纺针刺的工艺,使得地毯图案更加立体、有美感,深受消费者欢迎。

“在企业的发展过程中,颜庄镇党委、政府给予我们很大帮助。立项、规划、环评等手续办理过程中,颜庄镇积极帮我们协调解决。仅仅企业车间周围的绿化、道路硬化,颜庄镇就投入30多万元。”美歌无纺高科项目负责人刘凯说。

项目达产后,新宜佳地毯将形成年产地毯地垫1800万平方米的能力,产值2亿元,利税2500万元,安置劳动力600余人,成为亚洲最大的地毯生产企业。

在无纺产业园内,像佳和、新宜佳这样科技含量高、带动能力强的众信汽车内饰、雅文地毯等10余家企业,已成为颜庄镇无纺产业的顶梁柱。颜庄镇也初步形成了从瓶片塑造颗粒加工到涤纶短丝、长丝等各类纤维制品,再到土工布、土工膜、地毯、汽车内饰等各类终端产品相对完善的产业链条。



美歌无纺高科项目车间内,工人正在进行设备调试和试运行。

□ 通讯员 张铭 报道

中关村(莱芜)智能制造促进中心项目提供智能式生产服务——

莱芜“智造”装配军用坦克

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 于莹莹 杜娜

8月14日,在莱芜市高新区中关村(莱芜)智能制造促进中心项目生产车间内,工人们正在加紧生产一种智能调节器。再过一段时间,这些零件将被安装在我国部队的猎装坦克上。

与此同时,项目试运行不到一个月,中关村(莱芜)智能制造促进中心就与上海亨渔科技有限公司达成了生产创客教育机器人6200台套的协议。除此之外,还与内蒙古第一机械集团、北京航天创客科技有限公司签订

了生产合同。

“我们是一家刚刚起步的小企业,上一条自己的生产线不现实。智能制造促进中心可以根据我们的要求灵活定制,制作精度也很高,对于我们企业初期发展非常有利。”上海亨渔科技有限公司负责人曹经理说。

在高新区高创中心,中关村(莱芜)智能制造促进中心项目是由办公服务区、STM贴片区、测量设计区、智能组装区、智能体验区、装配调试区等6大区域组成。是一个专业孵化科技型智能制造企业的平台,可为虚拟现实、智能家居、医疗健康等领域的智能制造企业提供小批量、定制化生产服务。

莱芜医药产业园二期标准车间和质检楼年底交付使用——

企业可“拎包入住”

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 于莹莹 李萌萌

8月24日,在莱芜市莱城工业区医药产业园二期建设现场,以高标准规划建设公共厂房正在紧张施工。

公共厂房将主要开展生物医药合同生产服务,即创新药生产产业化和上市药规模化委托加工。目前,规划设计阶段已与多家研发机构、医药企业接洽并初步达成意向。

“我们将来共上6条生产线,计划先上2-3条。只要机构或企业拿到药品生产批准文号,可直接进驻园区进行生产,我们将为进驻企业和项目提供‘拎包入住’的条件。”投资建设方莱芜市赢城发展集团有限公司总经理姜朝彬说。

禾宝医药有限公司副总经理李灏对此深有感触。

禾宝医药项目自2017年4月5日正式开工建设,当年8月25日完成净化车间建设,10月15日设备全部安装调试完毕,具备完整生产能力,12月23日企业获得国家食药监局“化妆品生产许可证”,取得了药妆产品的生产资质。短短半年多时间,就已实现投产达效。

“项目的快速推进,得到了各级各部门的大力支持,无论是手续的办理,还是企业落地和运行过程中出现的问题,他们都全力支持,想办法帮我们解决实际问题。”李灏说。

除了建设速度快,李灏告诉记者,他们对莱芜医药产业园感兴趣的,关键是在产业园环评手续齐全,配套设施完善,进驻政策好。“山东省这样的产业园并不多。”

今年,针对重点产业建设项目,莱芜市委、市政府实施“十个一”工作推进机制,明确责任,提供配套政策。如今,园区区域环评已经正式获批,是全省三年来唯一一家获批的医药产业园区。莱城区在租金、税收、人才引进政策方面给予了一揽子优惠,对战略性新兴产业项目实行一事一议的政策,提高优惠幅度,加大扶持力度。

医药产业园二期定位在拉长医药产业链,提高园区的承载能力。除了规划建设标准车间及质检楼、生物医药研发大厦和综合服务大厦外,园区内污水处理厂、职工餐厅、超市也一应俱全,建成后极大提升园区的研发、孵化能力及综合服务水平。

一期进驻的长肤生物制药、登胜药业等几家企业有意向继续进驻二期。

两企业入选 国家知识产权优势企业

□ 记者 于向阳 通讯员 于莹莹 报道
本报莱芜讯 8月17日,山东华冠智能卡有限公司和山东东岳永盛车桥股份有限公司被确定为2018年度国家知识产权优势企业,优势企业培育期限为3年。

国家知识产权优势企业是从省知识产权示范企业中推荐知识产权工作基础好,运用能力较强,拥有一定数量和质量专利,具有一定的行业影响力的骨干企业。莱芜市两家企业入选,对提高企业知识产权实力,提升企业创新能力和核心竞争力起到积极的推动作用,为实现知识产权强企发展目标,助力新旧动能转换和经济提质增效提供有力支撑。

莱芜发布5起 扫黑除恶典型案例

□ 记者 于向阳 通讯员 于莹莹 孔浩 报道
本报莱芜讯 8月24日,莱芜市公安局向社会通报全市公安机关开展扫黑除恶专项斗争斗争情况,并发布5起典型案例。

扫黑除恶专项斗争开展以来,莱芜市成立专项斗争领导小组和办公室,设立有奖举报制度,向社会公布举报电话、举报邮箱、举报地址,深化源头治理,强化舆论宣传,深入发动群众,取得阶段性成效。

钢城区1人 上榜“齐鲁和谐使者”

□ 记者 于向阳 通讯员 于莹莹 冯建华 报道

本报莱芜讯 省民政厅“齐鲁和谐使者”选拔管理工作办公室于近日公布了第三届“齐鲁和谐使者”评审结果,莱芜市钢城区汶河颐养院苏保平上榜。

“齐鲁和谐使者”是指具备专业社会工作知识和技能,具有良好职业道德、丰富实践经验,能力出众、业绩突出、群众公认,经选拔认定的优秀社会工作专业人才。“齐鲁和谐使者”每2年选拔1次,每次人数不超过150名,管理期限为4年。

锡雕精品 四次荣登国家博物馆

□ 记者 于向阳 通讯员 于莹莹 报道
本报莱芜讯 8月18日,中国当代工艺美术馆双年展在北京国家博物馆隆重开展。省工艺美术大师、莱芜市工艺美术协会会长、国家非物质文化遗产鲁王工坊锡雕传承人王千钧(礼天下)4件作品入选。

这是继2012年首届北京中国当代工艺美术双年展后,鲁王工坊锡雕作品连续第四次荣登中国文化艺术最高殿堂。王千钧作品是我省金属类唯一一件入选作品,其作品以古“六器”为元素,以传统工艺为手段,创作凝成了传统元素下的现代器物,呈现出了全新的视觉和心理体验,设计精美、品格高雅、造型独特、时代性强。

消夏文艺晚会 实现网络直播

□ 记者 于向阳 通讯员 于莹莹 报道
本报莱芜讯 8月20日,由莱芜市委宣传部、市文化广电新闻出版局主办的2018年消夏文艺晚会暨第十一届职工文艺汇演在莱芜柳子剧院圆满落幕。消夏晚会共有11个文艺团体参加,演出剧、节目达200多个。为充分调动莱芜文艺精品演出资源,扩大演出规模和覆盖面,连续16场演出,主办方以网络现场直播形式,向不能到现场观看的戏迷朋友们进行全程展播。

i5智能制造职业 教育集团在莱芜成立

□ 记者 于向阳 通讯员 于莹莹 赵冰 报道
本报莱芜讯 8月22日,由全国机械职业教育教学指导委员会、机械工业教育发展中心主任、莱芜职业技术学院和沈阳机床股份有限公司牵头,机械行业i5智能制造职业教育集团在莱芜市成立。该集团作为i5智能制造教育发展平台,整合及协调社会资源,加强行业指导,推进职业教育国际交流与合作,提升智能制造职业教育国际竞争力。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装莱新大众客户端,看莱芜新闻。

□ 责任编辑 刘田
电话: (0531) 85193837